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Teil A

Aufgabe A19  Mit dem ersten Hauptsatz iiber Kurvenintegrale beweise man, dass

1) = f 3(x - p)lx - yldx + 3@y — Dly — xldy
I

fiir jede reguldre Kurve I' im R? vom Weg unabhiingig ist. Man Berechne I (I') fiir

I':y(t)=(cos(nt) +t,t —sin(2nt)), 1 <t <4.

Aufgabe A20

(a) Gegeben sei die Abbildung
TR0} XR— R, T(x'y") = (x" = X'y, x'y") = (x,9) .
Man berechne die inverse Abbildung 7-! und

‘ a(x,y)
a(x*,y*)

= |det DT (x*, y")| .

(b) Es se1 G das Gebiet, welches von den Geraden x +y = 1,x+y =2, x =0Oundy = 0
begrenzt wird sowie den Punkt x = %, y = 1 enthilt. Man berechne das Bild von G unter

der Abbildung 77!
f e¥idxdy .

G

(c) Man berechne



Aufgabe A21  Gegeben sei das Gebiet G := {(x, y) lx >0,y < x¥*+y? < 1} . Skizzieren
Sie G in der x, y-Ebene und berechnen Sie das Integral

X
Y dxdy.
Gf(x2+y2)2+l Y

Aufgabe A22  Es seien o, reelle Zahlen mit 0 < o < 8 < %. Berechnen Sie das Volumen
des von den Flachen

Rty +?=2 P4y =7 a’eundx’ +y° =7 - tan’ B

begrenzten Korpers.

Teil B
Aufgabe B22  SeiT die aus den (orientierten!) Strecken

I} = (0,001, 1), I = (1,1)(=1,1), I3 = (-1, 1)(0, 0)

zusammengesetzte Kurve I' = Iy + I'; + I's. Mittels des Integralsatzes von Gaul berechne man
das Kurvenintegral

f (g-xg’ — 16xy* + eyz) dy + (arctan (x2 + sin x) - 6xy2) dx.

Aufgabe B23  Gegeben sei das Quadrat Q = {(x, y) eR*|x+ly—2] < 1}.
(a) Durch die Koordinatentransformation
T: Q - Q*< - RZ,(M,U) = T(X,y) = (x—!/,x'*' y)’(xay) € Qa
wird Q eindeutig auf ein Gebiet Q* abgebildet. Man gebe die Abbildung 7! an und be-
schreibe Q" durch geeignete Ungleichungen.

ox,y)

(b) Bereéhnen Sie e o) = ‘detD(T‘l)(u,v)l und fQ
Abbildung T die neuen Koordinaten u, v einfiithren.

3

(x—-y)
(x+y)?

dxdy, indem Sie mittels der

Aufgabe B24  Sei a > 0. Mithilfe von Polarkoordinaten berechne man den Flicheninhalt

2
des (ebenen) Gebiets G, welches von der Kurve (x2 + yz) =a* (x2 - yz) ,(x > 0) begrenzt wird.
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Teil A
Aufgabe A23 Gegeben sei die Kurve

K:={xyeR: P+ -227 = 2+

Die Kurve K besteht aus zwei geschlossenen, doppelpunktfreien Kurven Kj, K. Bestimmen Sie
den Flicheninhalt des Gebietes G, dass zwischen K; und K liegt.

Aufgabe A24 Beweisen Sie, dass sich die Gleichung

Fix,y) = P+ =20 =P +yH =0

in einer Umgebung U((0, 1)) nach y auflosen lisst. D.h. es existiert eine Funktion f = f(x), so
dass
F(x,f(x)) =0 in [|x} <&y, fir 6o >0

geeignet. Berechnen Sie ferner f7(0).

Aufgabe A25 Berechnen Sie den Flicheninhalt des Teils des Doppel-Kegels y* + 22 = 7,
der im Inneren des Zylinders x> + 5> = 1 liegt.

Aufgabe A26 Essei

S = {(x,y,z)e R3[x2+y2+z2 = 1}
die Einheitssphére und
p 1 [0;27] x [0; 1] — R? : (¢,0) > (sinsin 8, cos ¢ sind, cos 6)

eine Parametrisierung dieser Fliache. Zeigen Sie, dass es sich damit dabei um eine regulére Flache
(Parametrisierung) handelt.



Teil B

Aufgabe B25  Die Funktion f : R — R sei definiert durch

floy) =& -y

Untersuchen Sie die Aufldsbarkeit der Gleichung f(x,y) = 0, dh. bestimmen Sie diejenigen
Punkte xo bzw. yo zu denen eine Umgebung U(xo) bzw. U (yo) existiert, so dass in diesen Umge-
bungen jeweils gilt:

flx,g(x) =0 VxeU(xg) fiir eine Funktion ¢ : U(x) — R

bzw.
Ffhy),y) = 0 VyeUlyo) fiir eine Funktion & : U(yo) — R.

Aufgabe B26  Gegeben sei die regulire Fliche

F o=y eR: 2= 2+ (ny)e G} .
dabei ist G ¢ R? das Gebiet, dessen positiv orientierter Rand mit der Kurve

K:x = cosz(t), y = sin(f)cos(t), fE€ [—g, g]

zusammenfalit.
Berechnen Sie den Flicheninhalt von .

Aufgabe B27  Berechnen Sie den Flicheninhalt des Stiickes der Fliche 7 = 2x> —8xy—2y%,
das von dem Zylinder x> + y* = 1 ausgeschnitten wird.

Aufgabe B28  Es sei

Z:={(tpo R+’ =Lk <1
die Mantelfliiche eines Zylinders und
p 1 [0;27] x [1;1] > R* : (p,2) + (sin, €08 ¢,2)

eine Parametrisierung dieser Fliche. Zeigen Sie, dass es sich damit dabei um eine regulire Flache
(Parametrisierung) handelt.




